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Frissen és  vidáman  lépünk  olvasó-
ink  elé.  Frissen, mert  hiszen  
a  képkockák  légiói  szem-
kápráztató  sebességgel  pe-

regnek  es  mi  csak  azt  akarjuk,  hogy  lapunk  min-
den  egyes  oldala  egy-egy  elfogott,  megállított  kép-
kocka  legyen,  az  amatőrfilmezés  csodásan  szép,  vég-
telen  filmjéből.  
Vidámak  pedig  azért  vagyunk,  mert  bennünket  az  
Olvasóink  szeretete  hívott  életre.  
És  hogy  ez  így  is  van,  el  kell  mondanunk  mindazo-
kat  a  körülményeket,  amelyek  lapunk  életrehívását  
szükségessé  és  indokolttá  tették.  Kezdjük  a  legelején.  
Lapunk,  a  „Fotóélet,"  már  megindulása  óta  foglalko-
zott  az  amatőrfilmezéssel.  Sok-sok  cikk  számolt  be  
az  amatőrfilmezésről  és  igyekezett  annak  útját  egyen-
getni,  fejlődését  előmozdítani.  Közben  pedig  a  ma-
gyar  amatőrfilmezés  nőtt-nőtt,  terebélyesedett.  Az  
utolsó  időben  a  „Fotóélet,"  —  hogy  a  megnövekedett  
igényeknek  eleget  tudjon  tenni,  —  már  amatőrfilm-
számot  is  adott  ki  és  több  oldalas  rovatban  foglalko-
zott  ezzel.  
Mindez  azonban  kevésnek  bizonyult.  A  mérföldes  
léptekkel  haladó  külföld figyelemmel  kísérése,  valamint  
az  oktatófilm  bevezetése  mind  nagyobb  és  nagyobb  
terjedelmet  igényelt.  Ennek  a  „Fotóélet"  keretében  
való  kielégítése  pedig  csak  az  álló-fényképezés  rová-
sára  történhetett  volna  meg.  Ezt  azonban  el  akartuk  
kerülni.  így  jött  létre  az  „Amatőr  Filmélet,"  amely-
nek  minden  egyes  sorát  a  magyar  amatőrfilmezés  szol-
gálatába  akarjuk  állítani.  
Mi  teljes  hittel  és  bízó  áldozatkészséggel  indítjuk  út-
nak  lapunkat.  Nem  kérünk  mást,  csak  egy  kis  meg-
értő szeretetet,—  annak  a  viszonzását,amit  mi  is adunk. 

Szakcikkeket  és  képeket,  amennyiben  azok  lapunk-
nak  megfelelnek,  közlésre  szívesen  elfogadunk  ;  fenn-
tartjuk  azonban  magunknak  azt  a  jogot,  hogy  a  be-
küldött  cikkeken  és  képeken,  lapunk  szellemének  
megfelelően,  változtathassunk,  illetve  a  képek  köz-
lési  nagyságát  meghatározhassuk.  Kéziratokat,  képe-
ket  még  válaszbélyeg  ellenében  sem  küldünk  vissza,  
azok  megőrzésére  nem  vállalkozunk.  Közlésre  elfo-
gadott  cikkek  és  képek  vissza  nem  vonhatók,  —  a  
közlési,  valamint  idegen  nyelvre  fordítási  jogot  a  be-
küldés  tényével  kapjuk  meg.  
Szívesen  fogadunk  minden  tanácsot,  amely  olvasóink  
igényének  kielégítésével  kapcsolatban  a  lap  színvo-
nalának  emelését  célozza.  

Most  pedig  búcsúzunk  és  abban  a  hitben,  hogy  to-
vábbra  is  együtt  gyönyörködhetünk  az  amatőrfilme-
zés  művészi  szépségeiben,  szívélyes  üdvözlettel  kö-
szöntjük  az  Olvasót  !  

• 

• 

Az  „Amatőr  Filmélet"  
S z e r k e s z t ő s é g e . 
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Hallottam  . . .  
.  .  .  hogy  panaszkodott  arról,  milyen  ha-
mar  kiégett  a  vetítőlámpája.  Hát  ez  a  
baj  bizony  elég  gyakran  előfordul  Okát  
a  helytelen  kezelésben  kell  keresnünk.  A  
vetítőgép  prospektusok  rendszerint  el-
mondják,  hogy  a  gép  visszatekercselésre  
is  alkalmas.  És  ez  így  is  van.  Az  ama-
tőrök  azonban  ezzel  visszaélnek  és  akkor  
is  géppel  tekercselnek,  amikor  erre  semmi  
szükség  nincsen.  Például  filmvágásnál  és  
ragasztásnál.  Közben  nem  törődnek  az-
zal,  hogy  a  gép  motorja  állandóan  rázza  
a  vetitőízzó  finom  szálait.  Kettős  a baj  ak-
kor,  ha a  világítást  nem  lehet  külön  kikap-
csolni  és a gép  teljesen  úgy  működik,  mint-
ha  vetítene,  Ezzel  a  lámpák  élettartama  
majdnem  felére  csökken.  Vannak  oly  
amatörök  is,  akik  egy-egy  filmkockát  
állóképként  vetítenek  ki,  vagy  pedig  hu-
zamosabb  ideig  állítanak  be.  Ilyenkor  a  
hűtőkészülék  nem  működik  és  a  lámpák  
nagyon  felmelegednek.  Ennek  pedig  az  
a  következménye,  hogy  a  nagy  hőségben  
az  izzószál  megnyúlik  és  csakhamar  
kiég.  Legtanácsosabb  tehát,  ha  a  teker-
cseléshez  külön  készülékei  használunk,  a  
beállítást  pedig  befűző-filmen,  menetköz-
ben  végezzük  el.  

.  . hogy  a  minap  nem  tudta  eldönteni,  
hogy  milyen  gyártmányú  filmet  használ-
jon.  Egyik  amatőrtársa  ezt,  a  másik  pe-
dig  amazt  ajánlotta.  Egyik  erre,  a  má-
sik  meg  arra  esküdött.  Annyit  hallott  a  
különböző  márkákról,  a  végén  már  maga  
sem  tudta,  hogy  hát  tulajdonképpen  me-
lyiket  vegye  meg.  Pedig  a  dolog  nem  is  
olyan  körülményes,  mint amilyennek  gon-
dolja.  Elsősorban  jegyezzük  meg,  hogy  
rossz  film  egyáltalában  nincsen.  Eltérés,  
az  egyes  gyártmányok  között,  csak  any-
nyiban  van,  hogy  az  egyik  magasabb,  
a  másik  pedig  alacsonyabb  érzékenységű.  
A  maga  nemében  mindegyik  elsőrangú.  
Mindegyiknek  megvan  a  maga  előnye  és  
mindegyik  meghatározott  céllal  készül.  
Azt,  hogy  a  film  mire  alkalmas,  a  gyár  
pontosan  jelzi.  És  ebben  nyugodtan  meg  
is  bizhatunk.  Nagyon  természetes  dolog  
azonban  az,  hogy  mindig  előre  kell  tud-
nunk,  hogy  a  filmet  mire  fogjuk  fdhasz-
nálni.  A  beszerzést  pedig  ennek  megfele-
lően  eszközöljük.  Műfényhez  például  pan-
chromatikus  anyagot  veszünk;  télen  ma-
gas,  nyáron  alacsony  érzékenységű  fil-
met  használunk.  A  jó  filmamatőr  éppen  
úgy  van  a  maga  felvételi  anyagával,  mint  
a  vadász  a  megszokott,  kezéhez  idomult  
fegyverrel.  Ismeri  annak  minden  csinját-
binyját  és  ha  kissé  balfelé  is  hord,  nem  
cseréli  el  egy  új,  idegen  és  még  ki  nem  
próbált  fegyverrel.  Ez  azonban  nem  je-
lenti  azt,  hogy  az  új  anyagok  elől  mere-

ven  elzárkózik,  nem,  azokat  ki  kell  pró-
bálnia,  mert  csak  igy  tudja  a  megfelelő  
anyagot  mindenkor  kiválasztani.  

• •  •  hogy  nem  tudja  a  Scheiner  fokokat  
Din  fokokra  és  viszont  átszámítani.  Pe-
dig  az  egész  dolog  igen  egyszerű.  A  Din  
nevezőjéhez  hozzáadja  a  számlálót  és  
ebből  hármat  levon.  A  kapott  eredmény  
Scheiner  fok  lesz.  Például:  7/10  Din.  
7 +  10=17  —  3=  14  Sch.0.  A  Scheiner  
foknak  Dinre  való  átszámításánál  pedig  
a  Sch.  fokból  törtet  alakít,  10-es  állandó  
nevezővel,  a  maradékhoz  pedig  hármat  
hozzáad  és  ez  lesz  a  számláló.  Például:  
14 Sch.  4/10 +  3=17/10  Din.  (-s-s.—)  

Olvastam ... 
...  Л „Jahrbuch  des Kinoamateurs"  1936.  
évi  kötetét.  (Szerkesztette  :  Willy  Frerk  
A  Photo-Kino  Verlag  Berlin  SK  19.  
kiadása  Ára  :  vászon  kötéssel,  arany  
nyomással  :  3  P  80  f.)  A  keskenyfilm  
amatőrök  ezidei  évkönyve  több  képpel  és  
értékes  táblázattal  jelent  meg.  Ismerteti  
az  amatőrfilmezés  1935.  évi  helyzetké-
pét  és  értékes  cikkekkel  gyarapítja  az  
amatőrök  tudását.  Gyakorlati  tanácsadá-
sai  sok  hasznot  rejtenek  magukban,  ál-
talánosságban  pedig  az  amatőrfilm  év-
könyvek  magas  nívóján  mozog,  (ft.)  

.  .  ,  A  „Das  Agfa-Schmalfilm  Handbuch"  
с.  könyvet.  (Szerkesztette  :  Dr.  H.  Lum-
merzheim,  a  Dr,  W.  Heering  Verlag  
Harzburg  kiadása.  Ára  félvászon  kötés-
ben  :  5  20  fill.)  Az  amatőrfilm  problé-
mákkal  foglalkozó  könyv  tizenkét  feje-
zetben  öleli  fel  az  amatőrfilmezés  alap-
tételeit.  Sok  kép  és  ábra  tarkítja  és  teszi  
mindjobban  érthetővé  a  szöveget  A  
könyvhöz  igen  értékes  recept  és  gépjegy-
zék  van  csatolva  Különösen  hasznosak  
a  mű  technikai  munkálatokat  ismertető  
fejezetei,  amelyek  önmagukban  elégsége-
sek  ahhoz,  hogy  egy  teljesen  kezdő  is  
meg  tudjon  birkózni  a  filmezés  akadá-
lyaival.  (ft ) 

.  .  ,  a  „Filmművészeti  Évkönyv"  1936.  évi  
kötetét.  (Szerkesztette  :  Lajta  Andor,  a  
Filmkultúra  főszerkesztője,  Bpest,  XIV.,  
Thököly-u.  75.)  Ára:  5  P.  A  meglepő  
ízléssel  kiállított,  szürke,  egészvászon  
kötésű  mű felöleli  az  egész  magyar  mozi-
világot.  Címjegyzékében  ott  van  mindenki,  
akinek  valami  köze  van  a  mozihoz:  mű-
vészek,  rendezők,  operatörök,  vállalko-
zók,  gyárak,  sajtó,  stb.  Gazdag  a  ren-
delet  gyűjteménye,  érdekes  a  filmtechni-
kai  része.  Az  egész  könyv  magán  viseli  
a  szakszerűség  és  a  hozzáértés  bélyegét  
Mozitulajdonosoknak  és  a  szakemberek-
nek  nélkülözhetetlen,  (ft.)  



helyénvalónak  találjuk;  ha  e  tárgykörről  bővebben  is  megemlékezünk.  
Amint  már  az  előbb  kifejtettük,  a  parallaxis  kérdése  csak  azoknál  a  
fényképező-  vagy  filmfelvevőgépeknél  jön  számításba,  amelyeknél  a  
beállítás  keresővel  vagy  pedig  a  felvételi  objektívvel  nem  azonos  beál-
lító  lencsével  történik.  Sajnos,  az  előbbi  esetben  egy  igen  kellemetlen  
jelenséggel  kell  számolnunk,  t. i.  azzal,  hogy  a  képet  nem  abból  a  
helyzetből  vetítik,  mint  a  felvevőgép  optikája.  A  helyzeti  különbség  
onnan  ered,  hogy  a  keresőt  vagy  az  objektív  mellé, vagy  pedig  fölé  
szerelik  és  ezáltal  bizonyos  kisebb  vagy  nagyobb  eltolódások  kelet-
keznek  az  objektív  és  a  kereső  képmezeje  között.  Ezt  a  jelenséget  
parallaxisnak  nevezzük.  Az  egyes  képpontok  eltolódása  a  két  kép  
között  a  következő  képlet  szerint  alakul:  
Képek  közti  különbség  =  Objektív  és  keresőtengely  közti  távol-

ság  X  E-2*1 röviden,  betűkkel kifejezve: K- -TX~  ^ v a g y i s  
K = k é p e k  közti  különbség,  T=objektív  és  kereső  optikai  tengelye  kö-
zötti  távolság.  Gy=gyújtótávolság,  F=felvételi  táv.  
A  képletből  megállapíthatjuk,  hogy  a  parallaxis  annál  kisebb  minél  
nagyobb  távolságról  történik  a  felvétel.  Ep  ezért,  nagyobb  távolság  
esetén  nem  okoz  komolyabb  gondot  ez  az  egyébként  kellemetlen  hiba.  
Aszerint,  amint  a  felvevőgép  oldalára  vagy  tetejére  szereljük  a  keresőt,  
vagyis  az  objektív  mellett  vagy  felett  foglal  helyet,  magassági  vagy  ol-
dalirányú  parallaxisról  beszélhetünk.  A  legtöbb  fényképezőgépnél  és  
felvevőgépnél  sajnos,  egyszerre  mind  a  kettő  feltalálható.  (1—3.  ábra.)  
A  parallaxis  kiküszöbölése  csak  annál  a  mozifilm  felvevögépnél  lehet-
seges,  amelyiknél  a  filmre  történik  a  beállítás.  Általában  igen  kevés  
mozifelvevőgépnek  van  erre  alkalmas  berendezése.  Teljesen  parallaxis-
mentes  a  tükörreflex  keresős  Ciné  —  Kodak  —  Special  gép,  amelynél  
a  közvetlen  beállításhoz  hasonló  berendezés  lehetővé  teszi  az  objektív  
által  szolgáltatott  kép  ellenőrzését.  Ep  ezért  a  felvétel  állványról  
történik. 
Mivel  a  kereső  feladata  az,  hogy  a  képmezőt  ellenőrizzük  a  felvétel  
előtt  és  alatt,  kénytelenek  vagyunk  a  kikerülhetetlen  parallaxist  más-
módon  kiegyenlíteni.  Ennek  az  a  módja,  hogy  a  kereső  tengelyét  az  
objektív  tengelye  felé  buktatjuk.  A  4—6.  ábra  ezeket  a  lehetőségeket  
szemlélteti.  A  4.  ábrán  látható,  hogy  a  két  optikai  tengely  párhuzamos,  
vagyis  a  parallaxis  teljes.  Meg  kell  azonban  ismételten  jegyeznünk,  
hogy  a  nagyobb  távolságban  ez  nem  annyira  feltűnő,  sőt  igen  nagy  
távolságban  teljesen  el  is  hanyagolható.  Az  5.  és  6.  ábrán  a  közeli  
tárgyak  felvételénél  fellépő  parallaxis  korrigálását  láthatjuk.  Amint  a  
4.  ábrán  látjuk,  a  kereső  és  az  objektív  optikai  tengelye  csak  egy  
pontban  metszi  egymást  és  ép  ezért  a  parallaxis  mindig  csak  egy  meg-
határozott  síkban  küszöbölhető  ki,  amelynek  az  objektívtől  való  távol-
sága  egy  meghatározott  pontban  van.  Ezt  mutatja  be  a  6.  ábra.  Minél  
jobban  buktatjuk  a  keresőt,  az  optikai  tengelyek  találkozási  pontja  
annál  közelebb  esik  a  felvevőgéphez.  így  elképzelhető  az,  hogy  az  
optikai  tengelyek  találkozási  pontjában  levő  síkban  a  képmező  össze-
esik,  tehát  ebben  a  síkban  a  parallaxis  megszűnik.  Az  e  mögötti  és  
előtti  síkokban  a  parallaxis  nő,  amint  e  ponttól  a  képmezők  távolod-
nak.  Ez  azt  mutatja,  hogy  a  nagy  mélységi  parallaxis  semmi  esetre  
sem  küszöbölhető  ki.  
Természetesen  a  parallaxis  kiküszöbölése  nem  feltétlenül  szükséges.  
A  kamarákba  beépített  keresőknél, bizonyos segédeszközökkél  lehetővé  

A  homályosüveggel  el nem  látott  
fényképezőgépek,  tehát a tekercs 
filmes és  mozifilmkamrák  elter-
jedésével  egyideűleg  felmerült  a  
parallaxis  kérdése  is. Sokat  hal-
lunk  itt-ott  erről  beszélni  és  
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válik  a  kereső  mozgatása.  E  módszert  a  7—9.  ábra  mutatja.  A  közön-
séges,  keretes  keresőn,  amely  vízszintes  elhelyezésű  (7.  ábra)  a  szem-
nél  levő  nyílást  emeljük,  amint  azt  a  2.  ábrán  láthatjuk.  Ugyanezt  a  
célt  szolgája  az  is,  ha  a  keretes  részen  eszközlünk  változásokat.  Ha  a  
keretet  elmozdítjuk  a  helyéből  vagy  pedig  egyszerűen  a  felsőrészét  
eltakarjuk,  —  amint  azt  a  3.  képen  látjuk  —  úgy  a  magassági  paral-
laxis  felsőrészét  kiküszöböltük,  de  ezzel  még  nincs  kiküszöbölve  a  
parallaxis  alsó  része.  Ugyanis  az  alsórészhez  egy  ugyanolyan  sávot  
hozzá  kell  adnunk,  mint  amekkorát  itt  letakartunk.  
Sajnos,  úgy  a  foto, mint  a  fimfelvevőgépek  prospektusai  a  parallaxisról  
nem  igen  emlékeznek  meg  és  annak  a  kiküszöböléséről  nem  adnak  
felvilágosítást. 
A  parallaxis  korrekciót  a  filmamatőrök  az  alábbiak  szerint  végezhetik.  
Ennek  különösen  a  feliratkészítésnél  vehetjük  jó  hasznát.  Az  eljárásnál  
először  is  az  objektív  középpontját  és  a  kereső  középpontját  egy  
kartonlapra  feljegyezzük  és  ezt  úgy  erősítjük  meg  az  alátéten,  hogy  az  
objektív  középpontja  a kartonon  éppen  az  alátét  középpontjához  essék.  
A  beállításnál  pedig  nem  erre,  hanem  a  kereső  középpontjára  állítjuk  
be.  Ezáltal  a  parallaxis  önmagától  kiküszöbölődik.  Ezt  az  eljárást  a  
feliratkészítésen  kívül  még  más  esetekben  is  alkalmazhatjuk.  
Állványos  felvételnél  az  oldalparallaxist  a  következő  egyszerű  módon  
kerüljük  el.  A  kamarát  nem  közvetlenül  az  állványra  erősítjük,  hanem  
egy  sztereo-állványfejet  iktatunk  közbe.  A  keresőn  történt  teljesen  
pontos  beállítás  után  a  kamaránkat  a  sztereofej  segítségével  oly  távol-
sággal  toljuk  oldalra,  mint  amekkora  távolságra  az  objektív  és  a  kereső  
középpontja  között  van.  Ezáltal  a  parallaxis  teljesen  eltűnik.  

KÉRJÜK,  KÜLDJE  BE SAJÁT  ÉS  AMATÖRTÁRSAI  CÍMÉT!  

M o v e c t o r  Billy,  
az  olcsó  családi  vetítő  

Movector  Super,  
a  n a g y t e l y e s í t m é n y ű  vetítő  
h a n g f i i m  a d a p t e r r e l  

Р О Л  forditófilm  

I s o p a r i  I S S  
forditófilm,  a  l e g m a g a s a b b  ér-
zékenységű  finomszemcséjű  orlo  
pankromatikus  emulzió,  belső  
és  külső  felvételekhez  

P o i l  negatívfilm  

P o z i t í v -  f i l m  

S e g é d e s z k ö z ö k  —  tartozékok  AMINŐSÉG  JELE!  



Az  elmúlt  napokban  meg-
látogattam  az  egyik  film-
amatőr  barátomat.  Nagy  
munkában  találtam ;  ra-
gasztó  készülék  és  filmte-
kercselő  volt  az  asztalán.  

F. Forintos Titus 

A filmvágás 

Amint  mondta  :  filmet vág.  
Es  valóban  ezt  is  csinálta.  Végig  pergette  a  filmszalagot  és  az  erősebb  
vagy  gyengébb  részeket  egyszerűen  kivágta.  Majd  összeragasztotta  és  
ment  tovább.  Filmet  vágott.  így  mondta  és  így  is  hitte.  
Pedig  munkája  csak  annyiban  volt  filmvágás,  hogy  tényleg  filmet  vá-
gott.  Mondjuk  :  papírszalag  helyett.  
À  valódi  filmvágás  alatt  tulajdonképen  a  film  egyes  jeleneteinek  mű-
vészi  szempontból  való  rendezését,  egymás  után  való  sorolását,  az  egyes  
cselekmények  időtartamának  meghatározását  értjük.  A  legteljesebb  mér-
tékben  művészi  munka  és  ennek  csak  a  technikai  részét  lehet  elsajá  
títani.  Mást  nem.  Azt,  hogy  hol,  miért  és  mily  esetekben  kell  vágni,  
fel  tudjuk  sorolni,  de  azt,  hogy  az  egyes  jelenetek  változtatásával,  a  
játszási  idő  nyújtásával,  vagy  rövidítésével  mikor  és  mely  módon  érjük  
el  azt  a  művészi  hatást,  amit  a  film  témája,  cselekménye  megkíván,  
csak  esetenként,  az illető  filmre vonatkoztatva  lehet  megállapítani.  Ehhez  
már  művészi  érzék  szükséges.  
Tisztában  kell  lennünk  azzal,  hogy  a  film  rendezője  mit  akar  érzékel-
tetni  és  mily  lelki  hatásokat  óhajt  a  filmmel  kiváltatni.  A  kész  film  le-
pergetése  alkalmával  pedig  meg  kell  állapítanunk  azt,  hogy  valóban  
ezeket  az  érzéseket  kaptuk-e  vissza.  Ha  nem,  úgy  mindaddig  rendez-
zük,  vágjuk  a  filmet,  amíg  az  teljesen  hozzá  nem  simul  a  rendező  el-
gondolásához,  illetve  a  darab  témájához.  Most  pedig  rátérek  a  film-
vágás  egyes  részleteinek  ismertetésére.  
Mindnyájunk  előtt  tudott  dolog  az,  hogy  a  film  cselekménye  jelene-
tekre,  a  jelenet  pedig,  —  a  felvételi  módok  szerint,  —  beállításokra  
van  felosztva.  Maga  a  felvétel  beállítások  szerint  történik.  A  beállítá-
sok  képszöge  alapján  megkülönböztetünk  total,  -  second  és  premier-
plán  felvételeket.  A  nagy  látszöggel  fotografált  és  a  felvétel  egész  helyét  
magában  foglalaló  képeket  total-plánnak,  az  egyes  szereplőkről  és  ezek  
szűkebb  környezetéről  készített  kisebb,'  u.  n.  térd-képeket  second-
plánnak, végül  pedig  a  mell-képeket,  vagy  az  arcjátékok  fényképezését  
premier-plánnak  nevezzük.  
A  total-plán  felvételekkel  a  cselekmény  teljes  színhelyét  mutatjuk  be,  
és  azon  néha  szereplő-tömegek  vannak.  A  second  és  premier-plán  a  
cselekmény  kihangsúlyozására  szolgál  és  a  néző  figyelmét  egy,  —  a  
rendező  által  meghatározott,  —  pontra  irányítja.  A  second-planban  csak  
egy-két  szereplő  játszik  és  annak  szűkebb,  körülhatárolt  környezetét  
mutatjuk  be.  A  premier-plan  többnyire  az  arcjátékok  kifejezésére  
szolgál. 
Az  előbb  felsorolt  beállításokat  felváltva,  a  film  által  megkívánt  rit-
musban  és  sorrendben  alkalmazzuk.  A  helyes  beállítás  a  filmvágó  
feladata. 
A  beállítások  egymásutáni  sorrendjére  bizonyos  törvényszerűségek  
vannak.  És  pedig  az,  hogy  total-plán,  vagyis  egész  kép  után,  közvet-
lenül  nem  jöhet  premier-plán,  hanem  rendesen  second-plan  következik.  
Ezt  már  követheti  total,  vagy  ha  úgy  kívánja  a  ritmus,  ismét  premier-
plán.  Tehát  :  a  két  véglet,  —  total-  és  premier-plán,  —  egymás  mellé  
nem  vágható,  mert  az  átmenet  hiányát  kelti  fel  a  nézőben.  Például : 
Totálképben  bemutatunk  egy  nagy  termet.  A  terem  egyik  sarkában  
egy  összekuporodott  alak  van.  Előtte,  —  a  nézőnek  háttal,  —  egy  
férfi  áll,  aki  a  fekvő  és  karjával  védekező  alakot  korbácsolja.  A  ren-
dező  tudja,  hogy  a  film  meséje  szerint  a  fekvő  és  a  korbácsütések  
ellen  védekező  alak  később  megtámadja  és  megöli  az  ütlegelőt.  Ezt  a  



jogos  bosszú  alapján  követi  el.  Szükséges  tehát  az,  hogy  a  néző  ellen-
szenvét  a  korbácsoló  ellen  a  rendező  felkeltse  és  ily módon  a  későbbi  
gyilkosságot  megokolja.  Ennek  elérése  végett  bemutatja  a  korbácsolt  
szenvedését  és  a  korbácsoló  vadságát,  kegyetlenségét.  
A  filmvágó  a  beállításokat  a  következőképen  vágja  össze  :  Totalkép  a  
terem  egyik  részletéről.  A  sarokban  férfi  hentereg.  Kezével  védekezik.  
Az  előtte,  —  nekünk  háttal,  —  álló  férfi  pedig  korbácsolja.  A  kép  oly  
távolról  van  felvéve,  hogy  csak  az  alakokat  és  azok  mozdulatait  vesz-
szük  ki.  A  következő  kép  second-plán.  A  vergődő  férfit  mutatja  be,  
arca  már  kivehető,  de  az  arcjátékok  tisztán  még  nem  láthatók.  Itt  fel-
merül  az  a  kérdés,  hogy  a  filmvágó  miért  elsőnek  az  áldozatot  mutatja  
be  és  miért  nem  a  korbácsolót  ?  Ennek  lélektani  oka  van.  Ugyanis  ha  
verekedést  vagy  ütlegelést  látunk,  először  mindig,  —  ösztönszerűleg,  
—  az  áldozatot  nézzük  meg  és  csak  azután  fordul  figyelmünk  a  bán-
talmazó  felé.  A  second-plánban  láttuk  a  korbácsolt  vergődését,  véde-
kezését.  Azután  ugyancsak  second-plánban  látjuk  a  korbácsoló  egyén  
—  szemben  levett,  —  ütlegelő  kezét,  eltorzult  arcát  és  vadságát.  Most  
következik  premierben  az  áldozat  egyik  védekező,  ütéseket  felfogó  keze  
és  könnyes,  eltorzult  arca.  Felváltva,  secondban  az  ütlegelő.  Ha  ennek  
a  vadságát  jobban  ki akarjuk  emelni,  premierben  bevághatjuk  az  eltor-
zult  arcát,  villogó  szemeit  és  kócos  haját.  Ez  után  azonban  premierben  
semmi  esetre  sem  jöhet  a  korbácsolt  szenvedése,  mert  ezt  már  unja  a  
néző.  A  szenvedés  nagyságát  ezzel  nem  tudjuk  fokozni,  legfeljebb  csak  
a  hosszantartó  voltát  igazoljuk.  A  nagy  szenvedés  bemutatására  sem-
leges  eszközt  kell  igénybe  vennünk.  Pld.  premier-plánban  bemutatjuk  
a  cikkázó  korbácsot,  amelyen  nagy  ólomgöbök  vannak.  Most  ismét  
second-plán  következik,  mondjuk  a  további  ütlegelésről.  
A  néző  az  előbbi  jelenetekből  azt  az  érzést  veszi  át,  hogy  egy  embert  
kegyetlenül  korbácsol  egy  vad,  szitkozódó  alak  és  ennek  nagy  fájdal-
mat  okoz,  —  még  pedig  hosszú  ideig.  
Fentiekből  láthattuk,  hogy  a  jó  filmvágó  a  maga  technikai  munkája  
mellett  folytonosan  arra  figyel,  hogy  a  rendező  mily  hatást  akar  elérni  
a  filmmel  és  ennek  megfelelően  vágja  össze  a  beállításokat.  
Ami  magát  a  technikai  szétvágást  illeti,  ez  természetszerűleg  az  egyes  
beállítási  képszögek  (total,  stb.)  között  történik.  
Ami  az  egyes  beállítások  hosszúságát  és  rövidségét  illeti,  mindenek-
előtt  meg  kell  állapítanom  azt,  hogy  a  felvételek  alkalmával  nemcsak  
az  egyes  beállítások  végleges  egymásutánját,  hanem  a  jelenetek  hosz-
szát  és  rövidségét  sem  lehet  pontosan  megállapítani.  Mindkettő  a  film-
vágóra  van  bízva.  
A  jelenetek  hosszúsága  és  rövidsége  a  filmesztétika  egyik  nagyon  fon-
tos  tényezője,  mert  ez  adja  meg  a  film  ritmusát  és  dinamikáját.  Az  el-
érendő  hatás  kiváltása  szempontjából  egyáltalában  nem  közömbös  az,  
hogy  a  premier-képen  mily  hosszú  ideig  látjuk  a  szenvedést  kifejező  
könnyek  pergését.  Ugyancsak  ügyelnünk  kell  arra  is,  hogy  az  egész  
korbácsolási  jelenet,  mennyi  ideig  tart,  nehogy  a nézőn,  —  annak  láttára,  
hogy  a  korbácsoló  üti-veri  és  folyton  csak  üti  áldozatát,  ez  pedig  csak  
jajgat,  vergődik  és  csak  egy  óra  múlva  tör  ki,  —  a  türelmetlenség  és  
az  áldozat  helyetti  cselekvési  vágy  vegyen  erőt.  A  jó  filmvágó  a  be-
állítás  hosszúságát  úgy  szabja  meg,  hogy  a  nézőn  a  cselekvési  vágy  a  
filmszereplő  cselekvésével  egyidőben  vesz  erőt.  
Az  utóbbiakra  vonatkozólag  szabályok  felállítva  nincsenek,  minden  a  
film  témájától,  cselekményétől  és  a  filmvágó  érzékétől  függ.  Ennek  pe-
dig  nagyon  finomnak,  úgynevezett  hatodik  érzéknek  kell  lenni.  Néha  
bizony  még  egy-két  filmkocka  is  számít  és  éppen  ezért  a  megvágandó  
filmet  előbb  többször  nézzük  meg  és  az  elképzelt  összeállításokat  je-
gyezzük  fel.  
Néha  előfordul  az  is,  hogy  egy-egy  filmjelenet  túlságosan  hosszú  és  
unalmas.  (Folytatjuk).  



OKTATÓFILM 
RENDELETEK 

A  m.  kir.  minisztérium  a  nyilvános  előadásra  szánt  mozgófényképek,  
valamint  azok  bel-  és  külföldi  forgalmának  hatósági  ellenőrzéséről  
szóló  4.300/1924.  M.  E.  számú  rendeletének  2.  §-át  a  következő  ren-
delkezésekkel  egészíti  ki  :  
1.  §.  Nem  esnek  a 4.300/1924.  M,  E.  számú  rendelet  hatálya  alá  az  isko-
lákban  kizáróan  a  tanuló  ifjúság  oktatása  céljából  bemutatandó  mozgó-
fényképek. 
Az  előző  bekezdésben  említett  mozgófényképek  megvizsgálása  és  kizá-
róan  iskolai  előadások  keretében  bemutatásának  engedélyezése  a  m.  
kir.  vallás-  és  közoktatásügyi  miniszter  által  szervezett  Oktatófilmek  
Országos  Bíráló  Bizottsága  hatáskörébe  tartozik.  
2.  §.  A  bízottság  állapítja  meg  azt is,  hogy  az oktató-jellegű  mozgófényké-
pek  nemzetközi  forgalmának  megkönnyítése  céljából  létrejött  nemzet-
közi  egyezmény  intézkedéseihez  képest  vámmentességben  részesíteni  
kért  külföldi  mozgófényképek,  valamint  az  egyezmény  értelmében  bel-
földön  előállított,  de  az  egyezményhez  csatlakozott  államokba  kivinni  
szándékolt  ilyen  mozgófényképek  valóban  alkalmasak-e  iskolai  oktatásra.  
3.  §.  Az.  Oktatófilmek  Országos  Biráló  Bizottság  által iskolákban  oktatás  
céljából  engedélyezett  mozgófénykép  a  tanuló  ifjúságon  kívül  másnak,  
akár  az  iskolákban,  akár  máshol  az  Országos  Mozgóképvizsgáló  Bizott-
ság  engedély-okirata  alapján  mutatható  be.  
4.  §. Az  Oktatófilmek Országos  Biráló  Bizottságának  szervezeti  szabályait  
a  m.  kir.  vallás-  és  közoktatásügyi  a  m.  kir.  belügyminiszterrel  egyet-
értőleg  állapítja  meg.  
5.  §.  Ez  a  rendelet  kihirdetése  napján lép életbe  és  azt  a  m.  kir.  vallás-
és  közoktatásügyi  miniszter  a  m.  kir.  belügyminiszterrel  egyetértőleg  
hajtja  végre.  
Budapest,  1935  évi november  hó  15-én.  vitéz  GÖMBÖS  GYULA  s.  k.  

^  m.  kir.  miniszterelnök.  

Hóman  Bálint  m.  kir.  vallás-  és  közoktatásügyi  miniszter  az  Oktató-
film  Kirendeltség  pedagógiai  szakértő  bizottságának  tagjává,  —-  az  
1936/37.  tanévre.  —  pótlólag  kinevezte  Baransky  E.  Lászlót,  dr.  Bérezi  
Gusztávot,  dr.  Bognár  Cecilt,  dr.  Brisits  Frigyest,  Édes  Jenőt,  vitéz  
Esztergomy  Ferencet,  Horváth  Károlyt,  Kiss  Józsefet,  Kubinyi  Berta-
lant,  Marcell  Ágostot,  dr.  vitéz  Pálfi  Jánost,  dr.  Petrich  Bélát,  dr.  
Pitroff  Pált  és  dr.  Scropp  Ferencet.  
A  m.  kir.  Vallás-  és  Közoktatásügyi  Minisztérium  oktatófilmkirendelt-
sége  200  középiskolát  szerelt  fel  keskenyfilm  vetítőgéppel.  A  gépek  
kezelésére  előbb  Budapesten,  majd  Budapest  környékén  és  legújabban  
17  vidéki  városban  a  tanárok  számára  gépkezelői  tanfolyamokat  tart.  
A  tanfolyamok  egy-egy  városban  1—2  napot  vesznek  igénybe.  Egy  
tanfolyamon  egyszerre  10  tanár  vesz  részt.  Az  előadásokon  a  kes-
kenyfimmel  ismerkednek  meg  a  hallgatók,  azután  minden  iskolából  
legalább  egy  tanár  a  gép  manuális  kezelését  tanulja  meg.  Vagyis  mind-
azt,  ami  a  géppel  való  bánást  biztossá  teszi.  A  tanfolyamon  résztvett  
tanár  fogja  majd  az  iskola  többi  tanárát  is  a  gép  kezelésére  megta-
nítani.  Eddig  8  különböző  helyen  tartott  az  Oktatófilm  Kirendeltség  
tanfolyamot.  A  gép  egyszerűségét,  könnyen  kezelhetőségét  és  a  tan-
folyamon  résztvevők  érdeklődését  dicséri  az,  hogy  a  tanfolyamot  a  
legjobb  eredménnyel  végzik  el.  A  tanfolyamokat  az  Oktatófilm  Kiren-
deltség  egyik  tisztviselője  Zivuska  Alfonz  mérnök  vezetésével  a  Tele-
fongyár  egyik  műszerésze  tartja.  



Rp 
Paraphenilendiamin 
Natr.  sulfit  cryst.  
Natr.  hydroxid  
Kai.  bromid  
Aqua 

9.5  gr.  
19  „  
10  „  
9.5  „  

1000 
MDS.  Finomszemcsés  filmhívó.  

Rp. 
Kai.  hypermang.  2  gr.  
Acid,  sulfur,  conc.  10  cm,3  

Aqua  1000  gr.  
MDS.  Forditófürdő,  filmhíváshoz.  

Kénsavat  öntsünk  a  vízhez.  

Rp. 
Arg.  nitric.  10  gr.  
Aqua  dest.  100  „  
MDS.  Kettős  színezésű  fátyolt  eltün-

tető  oldat.  Fátyol  esetén  a  for-
dító  fürdőbe  3—4  cseppet  ön-
tünk. 

Rp. 
Natr.  bisulfurosum  5  gr.  
Natr.  bisulfuricum  5  „  
Aqua  1000  
MDS.  Fehérítő  fürdő.  Esetenként  ál-

lítandó  össze  vagy  pedig  a  
a  natr.  bisulfuricum  csak  a  
használatkor,  megfelelő  há-
nyadú  vízben  feloldva,  ön-
tendő  a  nátr.  bisulfurosum  
oldatához. 

Rp. 
Kai.  bichromát  9  gr.  
Acid, sulfuric.conc.  (1.819fs.)  8  cm.3  

Aqua  1000  gr.  
MDS.  Fehérítő  (halványító)  fürdő  Mi-

mosa-filmhez.  Hív. idő:  6  perc.  
Kénsavat  öntsünk  a  vízhez.  
Fürdetés  után  2  perc  mosás.  

Rp. 
Natr.  sulfit  cryst.  60  gr.  
Natr.  thiosulfát  1  „  
Aqua  1000  
MDS.  Derítő  fürdő  Mimosa-filmhez.  

A  fürdetést  gyenge  mestersé-
gesfényben végezhetjük. Utána 
mosás. 

p e r u t z  k e s k e n y f i l m — p e r u t z  k i s f i l m  
R E C T E P A N  1 6 %  ÉS  9 - 5 %  

Aki  ezt  az  anyagot  először  használja,  csodálkozni  fog  az  
újszerű és minden eddig tapasztalt hatástól eltérő  képtípuson:  

Csodálatos  szín-, levegő-  és  fény-
visszaadás  helyes  panchromázia  
által. 
Élénk,  csillogó  képek,  melyeken  
a  legmélyebb  árnyékok  is  telje-
sen  ki  vannak  rajzolva.  
Különösen  tiszta  és  túlsugár-
mentes  képek,  speciális  fényud-
varmentesítő  réteg  által.  
Könnyű  és  biztos  munka  nagy  
expozíciós  kiegyenlítés  által.  
És  végül,  mint  teljesen  váratlan  
meglepetés :  valóban  kiválóan  
éles  képek.  

A  Rectepan  filmet  ugyanolyan  jó  eredménnyel  használ-
hatjuk fordítós,  mint negatív  anyagnak.  Szállítható  nappali  
töltésű  orsókon  16  és 91/%  és  sötétkamracsomagolásban,  

a  szokott  hosszúságokban.  
O T T O P E R U T Z , T r o c k e n p l a t t e n f a b r i k  G . m . b . H . , M ü n c h e n  



téskor  is  módunkban  áll  a  vetítő-
gépet  hasonló  helyzetbe  hozni,  mint  
ahogy  a  felvételkor  a  felvevő  ka-
mara  állt,  de  minden  egyes  jelenet-
nél,  ha  a  felvevő  kamaránk  hely-
telenül  és  mindig  másképpen  állt,  
lehetetlen  a  projektorunkat  is  utána  
állítani.  Épp  ezért  nagyon  jó,  hogy  
ha  már  a  felvételkor  ügyelünk  arra,  
hogy  a  felvevő  gépünk  úgy  álljon,  
hogy  az  általa  szolgáltatott  kép  ki-
fogástalan  és  prespektívikusan  he-
lyesen  érzékelt  legyen.  Ha  a  fel-
vételi  tárgyat  követjük,  vigyázzunk  
arra,  hogy  a  követő  mozgásunk  
meg  ne  egyezzék  a  tárgy  haladási  
sebességével,  mert  úgy  járnánk,  mint  
egy  lelkes  moziamatőrünk,  aki  tiszta,  
vagyis  felhőtlen  égbolt  mellett  fény-
képezte  a  Zeppelint  és  annak  az  
útját  pontosan  követte.  A  levetítés  
alkalmával  megdöbbenve  vette  észre,  
hogy  az  egész  30  méteres  filmen  
keresztül  a  Zeppelin  mozdulatlanul  
állt. 
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a  gépet,  úgy,  hogy  az  zavaró  ne  
legyen  és  a  felvétel  értékét  feltét-
lenül  emelje.  

A  k é p ö s s z e á l l í t á s  vá l tozatos  l e g y e n .  

Hogy  a  mozikép  előadása  a  néző-
ket  ne  untassa,  vagyis  hogy  élve-
zetes  legyen,  kell,  hogy  a  figyelmet  
lekösse.  Ezt  pedig  csak  úgy  érhető  
el,  ha  a  képek  összefüggők,  illetve  
változatosak.  Ha  a  felvétel  alkal-
mával  nem  is  sikerülne  a  jelenete-
ket,  illetőleg  a  képrészeket  olyan  
sorrendben  fényképeznünk,  ahogy  
azokat  vetíteni  akarjuk  vagy  ahogy  
a  szövegkönyvünk  azokat  előírja,  
akkor  ezen  összevágással  segí-
tünk.  Vagyis  az  egyes  képrészlete-
ket  elvágjuk  és  azokat  tetszéssze-
rinti  sorrendben  újból  összeragaszt-
juk.  Kezdő  fiimezők  hibája,  hogy  
mindent  rendszertelenül  összefény-
képeznek  és úgy  nyersen  (összevágás  
nélkül)  le  is  vetítik.  Ebből  termé-

Köszöntöm az Olvasót ! 
A  modern  élet  lüktetése  nem  állt  
meg  a  pillanat  megörökítésénél  és  
nem  elégedett  meg  ezzel,  hanem  töb-
bet  akart.  Akarta  a  mozgást,  a  lük-
tető  élet  minden  szépségét,  úgy,  
ahogy  van,  a  maga  valóságában  
visszaadni.  És  ennek  a  célnak  a  
szolgálatába  állította  a  mozgófény-
képezést.  A  mozgófény  képezés  fejlő-
dése  magával  hozta  az  amatőrfilme-
zést,  amely  új  és  sohasem  látott  ös-
vényeket  nyitott  meg  a  kutató  ama-
tőrszemnek. 
Hazánkban  ma  már  sokan  hódol-
nak  az  amatör  filmezésnek,  az  erre  
vonatkozó  irodalmunk  azonban  még  
igen  szegény.  Legyen  szabad  nekem  
—  a  sok  hézag  szerény  pótlásául,  —  
e  kis  könyvecskét  a magyar  amatör-
filmezők  rendelkezésére  bocsájtanom.  
Amennyire  a  hely  engedi,  igyekez-
tem  mindent,  —  amiről  azt  hittem,  
hogy  hasznos,  —  összegyűjteni.  Ké-
rem  fogadják  megértéssel.  
Budapest,  1936.  

A  szerző.  



Minden  jog  lenntartva.  
Copyrigh  by  Amatőr  Filmélet.  

Don  Bosco-ny. Rpalota, Horthy  M.-út 97. 

szetesen  nyugtalan  és  zavaró  s  ami  
talán  a  legkellemetlenebb,  össze-
függéstelen  kép  keletkezik.  Ha  egy  
tárgyról,  egyazon  körülmények  kö-
zött  vagyunk  kénytelenek  mozifel-
vételeket  készíteni,  akkor  a  felve-
vőgépünk  állását  változtassuk,  de  
úgy,  hogy  az  a  kép  elrajzolását  és  
helytelen  perspektivikus  hatás  ne  
adja.  A  gépet  tetszésszerint  állít-
hatjuk,  akár  állványról,  akár  kéz-
ből  fényképezünk,  amint  azt  az  1,  
2,  és  3.  ábrán  látjuk.  

A  mozifelvéte-
leknél  vigyáz-
nunk  kell  arra,  
hogy  a  felvevő-
gépet  nyugodtan  
tartsuk. 
A  mozifelvéte-
leknél  a  felve-
vőgép  helyzete  
igen  fontos.  
Bár  a  levetí-

Mire  törekedjék  a  lilmező  . . . 

A  film  az  állóképpel  ellentétben  
valamely  cselekményt,  mozgást  élet-
fázist  örökít  meg.  Tehát  a  felvétel  
tárgya  is  mindig  olyan  legyen,  amely  
kifejezést  is  tud  adni  ezeknek  a  kí-
vánalmaknak  és  elevenséget,  moz-
gást,  lüktetést  és  erőt  visz  a  mo-
zifelvételbe. 
Minden  olyan  témakör,  amely  a  
fentieket  kifejezi,  alkalmas  arra,  
hogy  róla  mozifelvételeket  készít-
sünk.  Mozifilmünk  tárgya  lehet  a  
mozgó  ember,  robogó  vonat,  szá-
guldó  autó,  a  vízen  sikló  motor-
csónak,  a  vizet  szelő  hajó,  a  csó-
nakázó  ember,  a  levegőbe  szálló  
vagy  a  startoló  repülőgép,  utazások,  
expedíciók,  az  állat  és  a  madárvi-
lág  ;  a  mikroszkopikus  lények  vi-
lága,  a  növények  élete,  a  szálló  
felhő  és  minden  mozgó  és  élő  a  
természetben.  De  nagyon  szép  mo-
zitárgy  lehet  az  élettelen  világ  is  :  

4 

a  természeti  felvételek  és  tájképek.  
Ezek  mind  igen  jó  és  szépen  fel-
dolgozható  filmtémák.  A  felvételek-
nél,  ahol  mozgással  tudunk  csak  
érzékeltetni  valamit,  meg  kell  adni  
a  lehetőségeket,  amelyek  létre  hoz-
zák  a  kifejező  mozgást,  (például  a  
gyermeknek  adjuk  oda  a  játékait  
és  akkor  a  mozgás  is  természetes  
lesz.)  A  természeti  felvételeknél  vár-
juk  meg,  amig  a  tárgyak  mozgó  
helyzetbe  kerülnek,  (már  amelyik  
mozogni  tud.)  De  pl.  az  épületfel-
vételezésnél  a  földrengésre  ne  vár-
junk.)  Ha  például  kertben  vagy  me-
zőn  virágot  vagy  búzatáblát  stb.  
akarunk  filmezni,  akkor  várjuk  meg  
azt  a hagyományos  „lanyha  szellőt,"  
mely  a  növényt  körül  enyelgi,  azaz  
megmozgatja, hullámoztatja.  Ha  moz-
dulatlan  tájakat  fényképezünk,  úgy  
arra  vigyázzunk,  hogy  lehetőleg  
mozgó  stafázst  válasszunk,  vagy  
ha  ez  nem  lenne  lehetséges,  úgy  
mi  mozgassuk  a  felvétel  közben  
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lálkozunk,  ahol  különböző  célú  besugárzásokra  szokták  használni.  
A  higanygőz  lámpa  lényegében  ív,  vagy  egyenes  alakúra  hajlított  
kvarc-csőből  áll,  amelynek  két  végébe  elektródot  forrasztanak.  A  
kvarccső  belsejében,  —  alacsony  nyomás  mellett,  —  higany  van,  amely  
az  elektromos  áram  hatása  alatt  gőzzé  változik  és  közepes  erősségű,  
lilás-zöldes  fényt bocsájt  ki.  Fentiekből  mindössze  annyit jegyezzünk  meg,  
hogy  az  orvosi  célokra  használt  higanygőz lámpában  alacsony  nyomás  van.  
Egy  külföldi  fizikus  most  magas  nyomású  higanygőz  lámpát  szer-
kesztett  és  a  lámpa  fényerejét  meglepő  módon  felfokozta.  A  lámpa  
keskeny,  1  cm.  átmérőjű,  kvarc-csőből  áll,  amelynek  belsejében  kb.  
150  atmoszféra  nyomás  van.  A  két  elektróda  között  levő  higanygőz  
kékesen  fehér  fényt  bocsájt  ki.  Fényerejére  nézve,  összehasonlításul  
felemlítjük,  hogy  míg  a  vetítő-izzólámpa  négyzetcentiméterenként  kb.  
1400,  az  izzó  szénszál  kb.  19.000  H.  gyertya  fényintenzitást  ad,  addig  
az  új,  magas  nyomású  higanygőz  lámpa  felületi  intenzitása  cm3-ként  
28.000  H.  gyertyának  felel  meg.  
Ennél  a  nagy  fénynél  azonban  nem  álltak  meg.  A  belső  nyomás  
fokozásával  és  áramterheléssel  a  felületi  fény  45.000  H.  gyertya  cm'-re  
emelték  fel,  amit,  —  ha  a  nap  180.000  H.  gyertya  felületi  fényessé-
gével  hasonlítunk  össze,  —  igen  hatalmas  fénynek  mondhatunk.  
Ha  a  lámpa  vonalspektrumát  vizsgáljuk,  mindenekelőtt  állapítsuk  
meg,  hogy  az  alacsony  nyomású  higanygőzlámpa  színhatása  hamis.  
Ezzel  ellentétben,  a  magas  nyomású  kvarc-lámpa  spektruma  sokkal  
hosszabb  és  vörös  sugarakban  is  gazdag.  Színhatása  kellemes  és  az  
emulzióra  igen  érzékenyen  hat.  
A  lámpa  kvarc-csövét  egy  nagyobb '  üvegbúra  veszi  körül.  Ennek  
dacára  hőkisugárzása  igen  csekély  úgy,  hogy  a  felvételi  és  vetítő  
technikában,  — már csak  ennélfogva  is, — elsőrendű  alkalmazást  fog  nyerni.  
Köztudomású  dolog  ugyanis  az,  hogy  a  műtermek  Jupiter  és  
egyéb  lámpái,  —  de  még  az  amatőrök  által  használt  Nitraphot  izzók  
is,  —  mily  nagy  meleget  bocsátanak  ki.  Ez  pedig,  —  huzamosabb  
ideig  tartó  felvételnél,  —  a  szereplőkre  nézve  zavarólag  hat.  Ugyanígy  
áll  a  dolog  a  vetítő-gépekre  nézve  is.  Itt  szintén  nagyon  kívánatos  az  
alacsony  hőhatás  és  ennek  elérésére  már  sokféle  módot  alkalmaztak.  
A  magas  nyomású  higanygőz  lámpának  még  az  az  előnye  is  meg-
van,  hogy  áramátalakító  nélkül,  közvetlenül  a  hálózatra  kapcsolható.  
—  kicsisége  pedig  az  amatőr  vetítőgépekben  való  alkalmazhatását  
fogja  lehetővé  tenni.  ( — s — s . — j  

FOTOALBUMOK,  FILMTASA-
KOK  S HANGLEMEZ  ALBUMOK  
NAGY  VÁLASZTÉKBAN,  JUTÁ-
NYOS  ÁRON  BESZEREZHETŐK  

MINDEL  ALBUMGYÁRTÓNÁL  
BPEST,  VI.  SZÍV-UTCA  39/b.  
TELEFONSZÁM:  27-1-46.  
ELADÁS  KICSINYBEN  IS!  

Majdnem  mindnyájan  
ismerjük  a  kvarc,  —  
vagy  helyesebben  :  hi-
ganygőz  lámpát.  Ezzel  a  
lámpafajtával  többnyire  
orvosi  rendelőkben  ta-

M A G A S N Y O M Á S Ú 
H I G A N Y G Ő Z  LÁMPA  



Amatőr szemmel néztem, 
. . .  a  mozik  vásznain  pergő  képe-
ket. Kutatom, keresem azokat  a szép-
ségeket,  amelyekre  mi  amatőrök  fel-
figyelhetünk  és  amelyek  valami  újat,  
szépet  és  meglepőt  tudnak  nekünk  
nyújtani. És ezekről  óhajtok  az  alábbi  
sorokban  beszámolni,  abban  a  re-
ményben,  hogy  ezzel  is  előbbre  fo-
gom  vinni  a  magyar  amatőrfilmezés  
fejlődését. 
Címzett  ismeretlen.  Magyar  film,  ma-
gyar  művészekkel.  Vidéken  ját-
szódik  le,  külső  felvételei  nagyon  
jók,  több  szép  beállítás  van  közte.  
Érdemes  megnézni  már  csak  amatőr  
szempontból  is.  A  meséje  is  igen  jó,  
mulatságos  darab.  A  színészek  arc-
játékát  különösen  figyeljük meg. Sze-
replői  Agai,  Ráday, Kabos,  Vaszary,  
Góth  és  Góthné,  valamint  Häuser-
mann.  Gyártotta  és forgalomba  hozza  
a  Művészfilm.  
Budai  cukrászda.  Magyar  film,  ma-
gyar  szereplőkkel.  A  belső  felvéte-
lek  igen  jók.  Több  érdekes  világí-
tási effektus van  benne.  Színészei  jól  
játszanak.  Szereplői  :  Percell,  Som-
lay,  Kabos,  Gózon,  Perényi,  Dobos  
A .  és  Gordon  Z.  Gyártotta  és  for-
galomba  hozta :  Phöbus.  
Szentivánéji  álom.  Reinhardt  rende-
zése.  Mesejáték,  amerikai  film.  Fi-
gyelemre  méltó  a  darab  gazdag  ki-
állítása.  Pár  jól  sikerült  befogás  
van  a  filmben.  Egyébként  a  klasz-
szikus  zenéjű  filmet  inkább  csak  
műértő  gurmandoknak,  —  rendezése  
miatt  pedig  az  amatőröknek  ajánl-
juk.  Forgalomba  hozza  :  Warner—  
First. 

kiindulva,  az  alábbiakban  azokat  à  
hanglemezeket  ismertetjük,  amelyek  
a  kísérőműsor  összeállításánál  figye-
lembe  vehetők.  
Az  „Elnökkisasszony"  c.  filmoperett  
„NYÁRON  A  PÁROM"  fox-trott  
és  a  „KICSI  LÁNY"  c.  keringő  ze-
néje  Márkus—Békefi  szerzeménye  és  
Weigand  Tibor  énekli.  A  kíséretet  a  
Pátria  Jazz  zenekara  adja.  Az  ama • 
tőrfiimezőket  különösen  érdekli  a  le-
mez,  mert  nagyszerű  ritmusa  van,  
ami  különösképpen  jó  zenekíséretül  
szolgál.  Nemcsak  az  énekes,  hanem  
a  zenekar  összjátéka  is  emeli  a  hang-
lemezt.  (Kelen  Péter  Pál  képviselet.  
Pátria  hanglemez.)  
„SCHLAF  EIN,  MEIN  KIND,  
SCHLAF  EIN"  с.  dal.,  (H.  Schat-
ter  és  P.  Steinbach.)  Énekli  Erna  
Sack.  Az  énekesnő  kitűnő  szoprán-
ját  jól  adja  vissza  a  lemez.  A  leg-
finomabb  hangárnyalatok  tisztán  ki-
vehetők  és  az  előadás  technikája  is  
igen  jó.  A  másik  oldala  „SCHLAF  
EIN,  MEIN  BLONDENGELEIN"  с.  
mű.  P.  Friere  és  Beda  zenéje.  Énekli  
Erna  Sack.  (Telefunken-lemez.)  

H  I  R  E  К  
Osram  vetítőlámpák.  Az  Osram-gyár  
a  keskeny-  és  kisfilmes  vetítőgé-
pek  részére  kitűnő  lámpákat  készít.  
A  lámpák  110  és  220  V.  áramhoz  
készülnek,  különböző  fényerővel.  
Speciális  reflektor  lámpákat  is  hoz  
a  gyár  forgalomba.  A  legtöbb  kül-
földi  készülék  ezekkel  a  lámpákkal  
van  felszerelve.  
Megjelent  az  első  magyar  amatőr-
film  szakkönyv.  Az.  Amateur  Kino  
Service  kiadásában  most  hagyta  el  
a  sajtót  e  160 oldalas  értékes  munka.  
Számos  ábrával  és  képpel.  Ára  3  P.  
A  könyv  értékes  fejezetei  felölelik  
a  keskeny-  és  kisfilmezés egész  való-
ját  és  úgy  kezdő,  mint  haladó  ama-
tőrök  számára  nélkülözhetetlen.  A  
magyar  amatőrfiimezők  már  rég  vár-
tak  e  könyvre  és  ez  minden  vára-
kozásnak  meg  is  felel,  úgy  irodalmi,  
mint  gyakorlati  szempontból.  A  fel-
vevő-  és  vetítőgép  bevásárlásnál  és  
az  egész  filmfelvétel  folyamán  min-
denütt  oktat,  tanít  és  útbaigazít.  A  
könyv  megrendelhető  kiadóhivata-
lunk  útján  is.  

Mindnyájunk  által  tudott  
dolog  az,  hogy  a  csend-
ben  lepergett  amatőrfil-
mek  a  nézőkben  kelle-
metlen  hatást  fejtenek  ki.  
Hiányzik  a  mozgófény-

képszínházak  megszokott  zenéje.  Ezt  
amatőrjeink  gramofónzenével  szokták  
pótolni.  A  zenei  műsort  a  film  sze-
rint  állítják  össze.  Ismerniök  kell  te-
hát  a  legújabb  hanglemezeket.  Ebből  

ÚJ 
HANGLEMEZEK 



a  legnagyobb  teljesítményű  néma  
és  hangos  keskeny  film  vetítő  

Píccolo 
Máltaikeresztszerű  film-

továbbító  szerkezettel,  
egyedülálló  speciális  
megoldás,  mely  a  
filmet  a  legna-

gyobb  mértékben  kíméli.  

M I N D E N Ü T T  KÉRDE  Á  

S.  PANCRO  
91/2 é s  16  m m  

FORDÍTÓFILMET 

A  nagytel jes í tményű  

V E T Í T Ő G É P 
9>/2 és  16™,™ f i lmekhez 

V  SUPER  P  

K É P V I S E L E T : SALZER  ENDRE  
Budapest,  V.  ker.,  Hold-utca  25.  Tel:  13-4-48.  



HA  FÉNYSZEGÉNY  AZ  IDŐ, VEGYEN  FÉNYERŐS  

M E Y E R  OPTICÁT  

TRIOPLAN, 
PRIMOTAR, 
KINOPLASMAT, 
PRIMOPLAN, 
DOPPEL  ANSTIGMAT,  
WEITWINKEL - ARISTOSTIGM AT, 
TELEMAGOR. 

M A G Y A R O R S Z Á G I  V E Z É R K É P V I S E L E T :  K U L H A N E K .  

KIVÁLÓ  TULAJDONSÁGAI:  
Tiszta,  világos,  nyugodt  és  éles  képek  —  
Zajtalan  működés  —  Könnyen  cserélhető  
objectiv  —  Színes  film  vetítés  (Kodakolor)  
—  Vetítés  előre  vagy  hátramenettel  —  Első-
rendű hűtés — Motorral  való  visszatekercselés  
—  Állandó  világítás  u.  n.  plafondlámpával.  
Ára  8,  9'/a  és  16  m m - e s  f i l m e k -
h e z  e g y a r á n t  c s a k  555'—  p e n g ő .  

Nyomatott:  Don  Bosco  Nyomda,  Rákospalota,  Horthy  Miklós-út  97.  Tel.:  95-2-03.  
A  szerkesztésért  és  kiadásért  felel:  Gyulai  Ferenc  dr.  Bpest,  II.  Margit-körút  58.  sz.  

EUMIG 
V E T Í T Ő ! 

V-ezéckÁ/ujúelet :  SiMecec  & ТлснгЬ, Budaiput,  VBáluáeu^-u..  16.  l-el.  :  21-6-23  


